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ПАНІЧНА ЕКОНОМІЧНА ПОВЕДІНКА В УКРАЇНІ  
ЯК ПРОЯВ СПОжИВЧОЇ ІРРАЦІОНАЛЬНОСТІ

Досліджено еволюцію уявлень про економічну модель діяльності людини та її ірраціональність. Проаналізовано зміни 
основних соціально-економічних параметрів, які негативно вплинули на споживчі очікування домогосподарств (офіцій-
ний курс гривні, індекс споживчих цін, реальна заробітна плата) і спричинили панічні настрої в економічній поведінці.
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Ivashchenko M. PANIC ECoNoMIC BEHAVIoR IN UKRAINE AS A CoNSUMER DISPLAY 
IRRATIONALITY
The paper investigates the evolution of ideas about the economic model of human activity and its irrationality. Analyzed changes 
in basic socio-economic parameters that have a negative impact on consumer expectations of households (official exchange rate, 
consumer price index, real wages) and caused panic in economic behavior.
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Обвал національної валюти, що відбувся протягом 
останнього року, змусив українців здійснювати великі 
закупівлі товарів у місцях роздрібного продажу, від-
чуваючи панічні споживчі настрої. Люди намагаються 
замінити гривню, що швидко знецінюється, на товари 
щоденного вжитку: крупи, борошно, цукор, побутову 
хімію, косметику, алкоголь. Фактично у країні час від 
часу відбувається явище, що отримало назву «продук-
това паніка».

Продуктова паніка є ірраціональним проявом еко-
номічної поведінки. Узагалі питанням раціональності 
економічної поведінки цікавились економісти з часів 
класиків. Про те, як людство розчаровувалось у ра-
ціональності власної економічної поведінки, можна 
простежити через трансформацію розуміння міс-
ця людини в економічному середовищі від «homo 
oeconomicus» до залучення нових понять, пов’язаних 
із людською складовою.

Термін «економічна людина» має в літературі по-
двійне значення. По-перше, таку назву має абстрактна 
модель людини, яка використовується в економічній 
теорії. По-друге, цим терміном прийнято називати ра-
ціональну людину, якою рухають лише матеріальні, 
економічні цілі, яка прагне збільшення багатства або 
до скорочення трудових витрат (Дж.-С. Мілль) [7]. 
Саме цей науковець часто піддається критиці з мо-
ральних позицій за егоїзм, холодний розрахунок в еко-
номічній поведінці і т. ін., та саме про відмову від цієї 
категорії все частіше кажуть економісти – теоретики 
постіндустріального суспільства.

Модель «людина економічна» в економічній теорії 
може містити вимоги до раціональності суб’єкта (мак-
симізація корисності або прибутків), його інформова-
ності, швидкості адаптації до умов, що змінюються. 
Раціональність, що складається з максимізації цільо-
вої функції за даних обмежень, є важливішою якістю 
економічної людини. Цільовою функцією в цьому разі 

прийнято вважати так звану корисність для домогос-
подарств і прибуток для фірм. Це не означає, що еко-
номічна людина обов’язково є егоїстом. В індивіду-
альну функцію корисності може входити й добробут 
інших людей. Крім того, він повинен бути індивіду-
алістом у тому сенсі, що на його цільову функцію не 
можуть вплинути дії інших осіб, але ж в економічній 
практиці людина зазнає досить відчутного соціально-
го впливу, який коригує не лише його поведінку, а й 
мету економічної діяльності. Принцип же панічної по-
ведінки полягає в її швидкому розповсюдженні саме в 
групі людей, через що паніку порівнюють з вірусом.

Інший напрям трактування моделі людини, що 
властивий інституціоналізму, кейнсіанській та істо-
ричній школам, є складнішим і ставить під сумнів ра-
ціональність поведінки. Т. Веблен вважав, що голов-
ним мотивом економічної поведінки є прагнення до 
підвищення соціального статусу, а це призводить до 
технічного прогресу [2]. Таким чином, мотиваційні 
стимули містять не лише прагнення до матеріальних 
благ, а й певні елементи психологічного характеру. 
Істотно ускладненим у цій моделі є досягнення вису-
нутих цілей унаслідок недостатньої інформованості 
господарських суб’єктів (обмеженої раціональності), 
недосконалості їхнього інтелекту, емоційності, релі-
гійних установок. Для створення моделі поведінки 
людини Дж. Кейнс теж оперував психологічними фак-
торами і вже на їх основі простежував економічний 
аспект (схильність до накопичення, віддання переваги 
ліквідності) [5].

Третій напрям моделювання раціональності пове-
дінки людини відображає сучасну соціально-еконо-
мічну дійсність. Для цієї моделі характерна зміна мо-
тивації діяльності в напрямі зростання ролі духовних 
потреб особистості. Представники теорії соціального 
вибору (Дж. Б’юкенен [1] і Ф. Хайєк [14]) активно за-
проваджують в економічну модель людини етичний 
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початок, відкидають обмеження моралі в економіці 
тільки межами власної користі. Новій моделі люди-
ни властиві інформованість, високий рівень освіти та 
культури, множинність і динамізм потреб, свобода ду-
ховного самовизначення, вільного вибору типу куль-
тури та суспільно-політичних поглядів [13]. 

Сучасні дослідники радянської і пострадянської 
економіки пропонують ще низку цікавих термінів, 
що відображають трансформацію особистості та, від-
повідно, його раціональності: «homo soveticus» [6], 
«homo transformaticus» [8] і «homo adaptaticus» [4].

Отже, кожна з перелічених економічних моделей 
людини має свою ступінь раціональності / ірраціо-
нальності. Але виникає закономірне питання: наскіль-
ки панічна економічна поведінка є ірраціональною? 
Адже якщо йдеться про закупівлю товарів, вартість 
яких може в найближчий час суттєво збільшитись, 
то домогосподарство скоріш діє раціонально; якщо ж 
майбутня вартість є невизначеною, товари купують у 
кількості, яку домогосподарство не в змозі спожити до 
кінця терміну придатності, тоді можна говорити про 
ірраціональність або принаймні обмежену раціональ-
ність.

Для створення паніки зовсім необов’язково суб’єк-
там бути ірраціональними. У роботі С. Сінха [9] роз-
глядається можливість створення бульбашок на ринку 
(нераціональне ринкове поведінка) в ситуації, коли 
індивіди діють цілком раціонально. Раціональність 
агентів у цьому разі полягає в тому, що їхні прогнози 
щодо майбутньої динаміки цін будуються на основі 
адаптивних очікувань та порівняння своєї поведінки 
з поведінкою інших учасників, які придбали товар за 
більш низькою ціною, ніж очікується в майбутньо-
му. В ситуації швидкого зростання цін за відсутності 
на те економічних причин активізуються очікування 
продовження цієї тенденції в довгостроковому пері-
оді, а швидкість пристосування всіх гравців до нової 
інформації впливає на величину надування і лопання 
бульбашки. Такі процеси спостерігаються в основно-
му на фінансових ринках, де проявляється підвищена 
волотильність і схильність до спекуляцій, але зрідка 
такі речі відбуваються і на споживчих ринках: нерухо-
мість, продукти харчування (зокрема тривалого збері-
гання) тощо. 

Крім того, ірраціональність має прояви не тільки в 
паніці, існує й інша, буденна ірраціональна поведінка: 
попит на продукти, шкідливі для здоров’я або спожи-
вання яких засуджується суспільством (алкоголь, нар-
котики, порнографія, цигарки тощо). Ірраціональною 
є будь-яка навмисна дія людини, що розуміє вірогідні 
наслідки, включаючи можливість значного зростання 
ризику смерті, страждання, каліцтва, втрати свободи, 
і при цьому не має адекватних підстав для вчинення 
цієї дії.

Продуктова паніка ж не пов’язана з настанням 
таких наслідків. Людьми, які під впливом панічних 
настроїв одноразово стрімко збільшують закупівлю 
продуктів, рухає страх голоду. Психологи стверджу-
ють, що в українців ще сильна глибинна генетична 
пам’ять про голодомор – гени несуть інформацію чо-

тирьох поколінь. Особливо схильні до цього страху 
люди старшого віку, які чули про голод з перших вуст 
і пам’ятають радянський дефіцит. Для більш молодих 
найактуальнішим є досвід, пережитий під час гіперін-
фляції 90-х років минулого століття.

Продуктова паніка – психологічний вірус, який 
дуже швидко передається через колективне несвідоме 
та, окрім закупівлі товарів у великих обсягах, може 
супроводжуватись колективним обговоренням подій 
як особисто, так і через соціальні мережі, що суттєво 
збільшує коло залучених до паніки осіб та, відповідно, 
її наслідків [3].

Що стосується причин, які призвели до паніки, то 
це, безумовно, різке погіршення добробуту домогос-
подарств, яке вони можуть оцінити за такими умова-
ми: стрімка і суттєва девальвація гривні, підвищення 
загального рівня цін (особливо вартість енергоносіїв), 
скорочення реальної заробітної плати.

Серед перелічених причин найвражаючою для 
суспільства стала девальвація гривні. За даними На-
ціонального банку України, протягом року офіційний 
курс гривні щодо долара складався так, як це відобра-
жено в табл. 1.

Таблиця 1
Офіційний курс гривні до долара 

протягом березня 2014 – березня 2015
Дата Кількість одиниць Офіційний курс

03.03.2014 100 969,9400
01.04.2014 100 1099,8100
05.05.2014 100 1140,0000
02.06.2014 100 1187,7564
01.07.2014 100 1178,5498
01.08.2014 100 1196,3280
01.09.2014 100 1311,4112
01.10.2014 100 1295,0006
03.11.2014 100 1295,0746
01.12.2014 100 1505,6413
01.01.2015 100 1576,8556
02.02.2015 100 1614,6996
26.02.2015 100 3001,0175
02.03.2015 100 2685,8114
13.03.2015 100 2161.6059

Примітка. Складено за: Офіційний сайт Національного банку 
України. – Режим доступу : http://bank.gov.ua/control/uk/curmetal/
detail/currency?period=daily

Що ж стосується зміни рівня цін, то станом на сі-
чень – лютий поточного року ця інформація представ-
лена на офіційному сайті Державної служби статисти-
ки України (табл. 2).

Отже, існуючі темпи інфляції неминуче вплинули 
на реальні доходи українців, інформацію про що надає 
Держкомстат. Згідно з його оцінками, реальна заробіт-
на плата в Україні зменшилась на 6,5% за підсумками 
2014 року, порівняно з 2013 роком. У грудні 2014 року 
реальна зарплатня в Україні, порівняно з груднем по-
переднього року, зменшилась на 13,6%. Номінальна 
зарплатня за підсумками 2014 року становила 106% 
до попереднього року і 110,4% у грудні (до грудня по-
переднього року).
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Таблиця 2
Базовий індекс споживчих цін, %

Місяць 2015 2014
до попереднього місяця

січень 102,6 99,9
лютий 105,4 99,8

до грудня попереднього року
січень 102,6 99,9
лютий 108,1 99,7

до відповідного місяця попереднього року
січень 126,1 100,1
лютий 133,2 100,0

до відповідного періоду попереднього року
126,1 100,1
129,7 100,0

Джерело: Офіційний сайт Державної служби статистики 
України. – Режим доступу : http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/
operativ2015/ct/bisc/bisc_u/bisc_2015u.htm.

У 2015 році індекс реальної заробітної плати у від-
сотках до відповідного періоду попереднього року в 
цілому по Україні становлять 82,7 %, а до попередньо-
го місяця – 83,3%.

Отже, всі розглянуті вище проблеми в економіці 
знижують купівельну спроможність населення та по-
гіршують споживчі настрої. Індекс споживчих настро-
їв в Україні в січні 2015 року погіршився щодо попе-
редніх періодів і становив 45,8, що на 6,7 п. п. менше, 
ніж у грудні 2014 року, свідчать дані щомісячного до-
слідження GfK Ukraine. Це найбільше падіння індек-
су за останні п’ять місяців [12]. У лютому 2015 року 
тривало погіршення споживчих настроїв українців. 
Індекс споживчих настроїв знизився на 4,8 п. до 41,1, 
унаслідок чого впритул наблизився до найнижчого 
рівня, зафіксованого в січні 2009 року [11]. Також по-
гіршилися очікування щодо можливої інфляції: індекс 
інфляційних очікувань зріс на 1,5 п. та дорівнює 187,7. 
Одночасно суттєво погіршилися очікування українців 
щодо курсу гривні впродовж найближчих трьох міся-
ців: індекс девальваційних очікувань зріс на 8,4 п. до 
значення 161. При цьому індекси поточного особисто-
го матеріального становища та очікуваного розвитку 
економіки впродовж найближчого року є суттєво ниж-
чими від рівня 2009 року, а індекс доцільності робити 
великі закупівлі – вищими.

Отже, всі перелічені економічні причини спричи-
нили продуктову паніку, яка, у свою чергу, повинна 
збільшити оборот роздрібної торгівлі в лютому, що мав 
тенденцію до скорочення протягом 2014 року (рис. 1). 
Оборот роздрібної торгівлі в Україні в січні 2015 року 
знизився на 22,6% у порівнянні з аналогічним періо-

дом 2014 року (у порівнянних цінах) до 65,734 млрд 
грн. Про це свідчать дані Державної служби статис-
тики України.

Після оприлюднення офіційних статистичних да-
них щодо обороту роздрібної торгівлі в лютому, мож-
на буде простежити, яким чином продуктова паніка 
вплинула на продаж.

Рис. 1. Оборот роздрібної торгівлі (кумулятивно, 
у % до відповідного періоду попереднього року)

Джерело: Офіційний сайт Міністерства економічного розвитку  
і торгівлі України. Режим доступу : http://www.me.gov.ua/

Documents/Detail?lang=uk-UA&title=RozvitokTorgivli.

Таким чином, на основі дослідження, здійсненого 
у статті, можна зазначити, що це не перша криза, яку 
переживають українці. Люди сьогодні є більш стійки-
ми до економічних потрясінь, ніж на початку 1990-х, 
після розвалу СРСР. Найкращий спосіб протистояти 
паніці – уникати ситуацій, у яких можна «заразитися» 
нею. З боку органів влади слід здійснювати більш опе-
ративне реагування на подібні прояви паніки і своє-
часно інформувати громадян про відсутність дефіциту 
товарів масового споживання. До того ж варто вияв-
ляти зацікавлені в розповсюдженні паніки торговельні 
мережі, які є її локомотивами, та притягувати до від-
повідальності. Отже, кращим механізмом опанування 
панічними настроями є постійна інформаційна робота 
державних органів влади та налагодження комуніка-
цій з домогосподарствами задля попередження такої 
паніки. Адже при цьому виникає питання довіри на-
селення до державних інституцій і можливість отри-
мання допомоги та підтримки від них.

Але ж панічна економічна поведінка зазвичай не 
виникає без соціально-економічного підґрунтя. Озву-
чені бюджетні орієнтири щодо підвищення цін на газ 
та опалення, прогнози МВФ щодо інфляції в 2015 році 
на рівні 27% будуть впливати на погіршення інфляцій-
них настроїв суспільства і, можливо, викликати нові 
витки паніки аж до загальної соціально-економічної 
та суспільно-політичної стабілізації у країні. 
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